POSTUPNOSTI REALNYCH CiSEL

Definicia. Funkcia f: N — R sa nazyjva postupnost redlnych éisel. Ak oznacime
f(n) = ay,, tak ¢isla ay,as,...,an,... uréuji postupnost. Cislo a, sa nazjva n-ty
¢élen postupnosti, oznacenie {a,}>2 ;.

Poznamka. Mnozina prirodzenych ¢isel ma jediny hromadny bod oo, preto limitu
postupnosti moézeme pocitat len v oo.

Definicia. Nech {a,}32, je postupnost redlnych cisel, a € R*. Ak
Ve > 03dng € N Vn > ng: a, € Oc(a), tak lim a, = a.
n—oo

Definicia. Postupnost {a,}°° ; sa nazyva konvergentnd, ak existuje vlasnd limita
postupnosti. V ostatnych pripadoch sa nazyva divergentad.

Definicia. Ak {a,};2; je postupnost redlnych cisel a {n;}72, je rastica postup-
nost prirodzenych ¢isel (ng <ng < --- <mng <...), tak {an, }?2,; sa nazyva pod-
postupnost postupnosti (vybrand postupnost z postupnosti) {a, 52, .

Veta. KaZdd vybrand postupnost z konvergentnej postupnosti je konvergentnd.

Definicia.

1. Ak 3k € R:Vn € N: k < a,, tak hovorime, Ze postupnost {a,}>2 ; je zdola
ohranicend.

2. Ak 3K € R:Vn € N: a,, < K, tak hovorime, Ze postupnost {a,}32 , je zhora
ohranicend.

3. Ak postupnost {a,}22, je zdola a zhora ohranicend, tak hovorime, Ze je ohrani-
cend.

Veta. KaZdd konvergentnd postupnost je ohranicend.

Dokaz. Postupnost je konvergentna, t.j. lim a, = a € R, ke = 1 Ing €
N:Vn > ng: |a, —al < 1. Ak zvolime k = min{ai,az,...,an,-1,a — 1}, K =
max{ai,ag,...,ap,—1,0 + 1}, tak plati: Vn € N: k < a, < K.

Veta. Z kazdej ohranicenej postupnosti sa dd vybrat konvergentnd podpostupnost.

Definicia (Monoténne postupnosti).

Nech {a,}52 , je postupnost redlnych cisel. Ak¥n € N plati:

(a) an < ant1 (an, < any1), tak postupnost sa nazyva rastica (neklesajica).
(b) an > ant1 (an > ant1), tak postupnost sa nazyva klesagica (nerastica,).

Veta. KaZdd monotdnna ohranicend postupnost je konvergentnd.
Veta (Heineho definicia limity). Nech f: A — R, a € R* je hromadny bod A.
Plati: lim f(x) = b prdve vtedy, ked pre kazZdi postupnost {x, }°2 ;1 bodov z mnoZiny
A\ {a} takych, Ze lim xz, = a plati: lim f(x,)="0.
n—oo n—oo
Geometricka postupnost {aq™}°%,,

Ak a # 0, tak geometrickd postupnost je konvergentnd <= |¢| < 1 alebo ¢ = 1.
(sgna)oo g>1

. a qg=1
lim aq™ = :
n—oo 0 lq) <1

# qg< -1



